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We shall not cease from exploration 

And the end of all our exploring 

Will be to arrive where we started 

And know the place for the first time. 

 

T.S. Eliot, The Little Gidding 
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Σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο, επιχειρείται στη συνέχεια αυτής της εργασίας, μια αφαιρετική 

εξέταση της πόλης ως δικτύου τριών γενικών δικτύων που βρίσκονται σε αλληλεπίδραση μεταξύ 

τους και συγκεκριμένα, του δομημένου αστικού περιβάλλοντος, του οικονομικού δικτύου και του 

κοινωνικού δικτύου. Τα δίκτυα (ή συστήματα) αυτά,  αποτελούν μια διαφορετική (και 

περισσότερο αφαιρετική) ταξινόμηση από εκείνη των υποσυστημάτων που προτείνει ο Harry 

Jansen102 αλλά σε καμία περίπτωση η ταξινόμηση αυτή δεν πρέπει να θεωρηθεί ως υποκατάσταση 

της τελευταίας. Τα υποσυστήματα που προτείνει ο Jansen, διαπερνούν τα τρία αυτά συστήματα: 

για παράδειγμα, το υποσύστημα που ο Jansen χαρακτηρίζει "πληθυσμό", εξαρτάται και από το 

οικονομικό πλαίσιο και από το πολεοδομικό περιβάλλον και από το κοινωνικό σύστημα. Ανάλογη 

είναι η κατάσταση για όλα και καθένα από τα υποσυστήματα αυτά: όπως προαναφέρθηκε, όλα 

βρίσκονται σε συνεχή αλληλεπίδραση μεταξύ τους και καθένα από αυτά αντιμετωπίζει τα υπόλοιπα 

ως περιβάλλον από το οποίο αντλεί πληροφορία για την συνεχή ανασυγκρότησή του. 

 

2.2.1 Το δομημένο αστικό περιβάλλον ως πληροφοριακή ενότητα 

 

Η εικόνα του αστικού περιβάλλοντος με την έννοια του χώρου, εξεταζόμενη ως πρόσληψη 

από κάποιο ψυχικό ή κοινωνικό σύστημα, μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι αποτέλεσμα της 

συνδυασμένης διάδρασης με πέντε βασικά στοιχεία [Lynch K., 1960: 47-48· Fathy T.A., 1991: 

79]:  

 

1. Διαδρομές 

2. Όρια (ακμές) 

3. Κόμβοι 

4. Περιοχές (περιφέρειες) 

5. Χαρακτηριστικά σημεία 

 

Όπως σημειώνει ο Kevin Lynch, ο διαχωρισμός αυτός αφορά την αντίληψη καθενός από 

τους κατοίκους: 

 

Οι περιβαλλοντικές εικόνες είναι αποτέλεσμα μιας αμφίδρομης διαδικασίας 

μεταξύ του παρατηρητή και του περιβάλλοντός του. Το περιβάλλον προτείνει 

διακρίσεις και σχέσεις, και ο παρατηρητής - με μεγάλη προσαρμοστικότητα 

                                                 
102 Όπως παρουσιάζονται στην υποενότητα 2.1.5 
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και υπό το φως των δικών του σκοπών - επιλέγει, οργανώνει και τροφοδοτεί 

με νόημα ό,τι βλέπει. 

… 

Κάθε ατομική εικόνα είναι μοναδική, με κάποιο περιεχόμενο που σπάνια ή 

ποτέ επικοινωνείται, ωστόσο προσεγγίζει την δημόσια εικόνα, η οποία, σε 

διαφορετικά περιβάλλοντα είναι λιγότερο ή περισσότερο συναρπαστική, 

λιγότερο ή περισσότερο περιεκτική [Lynch K., 1960: 6, 46]103. 

 

Εδώ, είναι φανερή η θέση του Lynch για την νοηματοδότηση του περιβάλλοντος από τον 

παρατηρητή. Συνάγεται επίσης ότι συνυπάρχουν δυο προσλήψεις: η δημόσια εικόνα του αστικού 

στοιχείου και η εξατομικευμένη. Η δημόσια εικόνα μάλλον μπορεί να αποδοθεί στην αυτοποιητική 

διεργασία που αναπαράγει την πόλη· η εξατομικευμένη εικόνα, αφορά την ιδιαίτερη πρόσληψη 

κάθε κοινωνικού υποσυστήματος της πόλης, μέχρι το επίπεδο κάθε πολίτη, δηλαδή κάθε ψυχικού 

συστήματος. Φαίνεται να πρόκειται για μια ακόμα αναφορά στην πόλη, ως δίκτυο αυτόνομων 

υποσυστημάτων, καθένα των οποίων διατηρεί το συστημικό του νόημα και ταυτόχρονα 

συμμετέχει στην αναπαραγωγή του διϋποκειμενικού νοήματος του συστήματος - πόλη. 

Αναλυτικότερα,  

 

 Οι διαδρομές,  μπορεί να είναι δρόμοι, διάδρομοι, κανάλια, σιδηροδρομικά δίκτυα 

και γενικά δίκτυα μετακίνησης ή περιήγησης που παρουσιάζουν μια δομημένη 

σειριακή εικόνα της πόλης στον παρατηρητή. 

 Οι ακμές, είναι τα γραμμικά αυτά στοιχεία του αστικού περιβάλλοντος, που δεν 

χρησιμοποιούνται σαν διαδρομές· είναι όρια, διαταραχές στη συνέχεια του 

δομημένου αστικού περιβάλλοντος. Τέτοιες ακμές μπορεί να είναι διαπερατές, 

διαχωρίζοντας δυο τμήματα της πόλης που είναι (ή μπορεί να θεωρούνται από 

κάποιον παρατηρητή) διακριτά (για παράδειγμα, η βιομηχανική περιοχή από την 

υπόλοιπη πόλη ή ο χώρος του οικισμού από ένα αστικό πάρκο). Για τους 

παρατηρητές, τέτοιες ακμές αποτελούν σημαντικά οργανωτικά στοιχεία της 

πρόσληψής τους σχετικά με το δομημένο περιβάλλον, μια και παρέχουν την 

δυνατότητα της σαφούς τμηματοποίησης του όλου (της πόλης) σε τομείς· έτσι, 

μπορεί να υπάρξει μια ορατή κατηγοριοποίηση των αστικών περιοχών, 

                                                 
103 Η μετάφραση και η έμφαση δικές μου. 
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τοποθετώντας αστικά σημεία "μέσα" και "έξω" από συγκεκριμένες περιοχές και άρα 

χαρακτηρίζοντας τα στοιχεία αυτά και φορτίζοντάς τα με νόημα. 

 Οι κόμβοι, είναι διακριτά σημεία104. Σαν τέτοιοι θεωρούνται διασταυρώσεις ή 

συμβολές διαδρομών. Πρόκειται για σημεία που δυνητικά θέτουν τον παρατηρητή 

μπροστά σε αποφάσεις επιλογής από ένα προδιαγεγραμμένο σύνολο: ποια διαδρομή 

θα ακολουθήσει μετά (με όλα τα συνακόλουθα ενδεχόμενα που μπορεί ο 

παρατηρητής να προσλάβει). Κόμβοι θεωρούνται επίσης τα σημεία συγκέντρωσης· 

σε πολλές περιοχές, υφίστανται κομβικά σημεία συγκέντρωσης που λειτουργούν 

σαν επιτομή μιας περιοχής και έχουν συμβολικό ή και λειτουργικό χαρακτήρα. Η 

έννοια του κόμβου, συνδέεται τόσο με την έννοια της διαδρομής (σημεία 

αποφάσεων), όσο και με εκείνη της περιοχής (συμβολικά σημεία ή σημεία 

πυρήνες105). 

 Οι περιοχές, αποτελούν διακεκριμένα τμήματα της πόλης προσλαμβανόμενα ως 

ενότητες. Είναι βάσει των περιοχών, που ένας παρατηρητής θεωρεί ότι βρίσκεται 

"μέσα" ή "έξω" από μια περιοχή. Οι περιοχές, φαίνεται να φορτίζονται νοηματικά, 

όχι μόνον από έναν παρατηρητή, αλλά και από την ίδια την πόλη ως κοινωνικό 

σύστημα. Βασικά στοιχεία προσδιορισμού των περιοχών, είναι οι ακμές και οι 

κόμβοι. 

 Τα χαρακτηριστικά σημεία, είναι βασικά σημεία αναφοράς στο πλαίσιο πρόσληψης 

του δομημένου αστικού περιβάλλοντος. Πρόκειται για σημεία που ξεχωρίζουν σαν 

διακριτά (μέσα από ένα σύνολο πολλών σημείων) αλλά και διακριτικά στοιχεία του 

τοπίου, για παράδειγμα ένα κτίριο, μια γέφυρα, κάποιο μνημείο, ένα βουνό, ένα 

δέντρο ή και μια ταμπέλα σε μια διαδρομή106. [Lynch K., 1960: 47-49]. 

 

Η πρόσληψη των στοιχείων του δομημένου περιβάλλοντος, μπορεί να αλλάζει ανάλογα με 

τον παρατηρητή και την παράπλευρη107 λειτουργία του· έτσι, μια διαδρομή για ένα οδηγό μπορεί 

να θεωρείται ακμή για έναν πεζό· ή μια κεντρική περιοχή, μπορεί να θεωρείται σαν τέτοια στην 

                                                 
104 Αλλά όχι κάθε διακριτό σημείο. 
105 Από αυτή την άποψη, ο χώρος των Προπυλαίων του Πανεπιστημίου Αθηνών, μπορεί για παράδειγμα να 

θεωρηθεί ένας κόμβος που συχνά χρησιμοποιείται για διαδηλώσεις και άλλες πολιτικές παρεμβάσεις. 
106 Κάποια σημεία μπορεί να είναι απρόσιτα, θεωρημένα μέσα στην γενική αστική ζωή (όπως ο Υμηττός για 

την Αθήνα) ή να αποτελούν την γενική ταυτότητα κάποιου άλλου αστικού στοιχείου, κάποιας διαδρομής (όπως το 
Μπας-Φανάρ' που σηματοδοτεί το μέσον της διαδρομής στην ιστορική αγορά της οδού Ερμού στην Μυτιλήνη), 
κάποιας περιοχής (όπως το λιμάνι για τον Πειραιά), ή και κάποιας πόλης (όπως ο πύργος του Eiffel για το Παρίσι) 

107 Σαν κύρια λειτουργία εδώ, θεωρείται αυτή της παρατήρησης. 
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φάση μέτριας ανάπτυξης μιας πόλης, και σαν χαρακτηριστικό σημείο όταν η πόλη αυτή φτάσει σε 

μέγεθος μητρόπολης. 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι η περιήγηση στην πόλη αποτελεί μια διαδικασία 

συνεχούς παραγωγής και επεξεργασίας πληροφορίας για έναν παρατηρητή που δέχεται την 

αναδρομική αλληλεπίδραση των ιδιωτικών του προσλήψεων και των νοημάτων που η πόλη 

προτείνει για καθένα από τα πολεοδομικά στοιχεία της. Για να μπορέσει βέβαια το όποιο στοιχείο 

του πολεοδομικού περιβάλλοντος να θεωρηθεί διακεκριμένο, πρέπει να γίνεται αντιληπτό σαν 

μοναδική ολότητα και να έχει νόημα για τον παρατηρητή.  Έπεται ότι η διαδρομή μέσα στην 

πόλη, έχει ένα προσδιορισμένο νόημα και ταυτόχρονα πυροδοτεί διαδικασίες νοηματοδότησης 

στον παρατηρητή - κι άρα τον τροποποιεί· κατ' αυτόν τον τρόπο (αλλά όχι μόνο με αυτόν), 

δημιουργείται / αναδημιουργείται η σχέση του παρατηρητή με το δομημένο αστικό περιβάλλον. 

Θα πρέπει στο σημείο αυτό να ληφθεί υπόψη κι η διαδικασία συνεχούς μετασχηματισμού της 

πόλης, που προκαλεί έναν αέναο επανακαθορισμό της σχέσης περιβάλλοντος - παρατηρητή 

[Fathy T. A., 1991: 79-80]. 

 

2.2.2 Η πόλη ως οικονομικό  πλαίσιο 

 

Η πόλη μπορεί να θεωρηθεί ως πλαίσιο επαναλαμβανόμενων εκδηλώσεων διεργασιών, σε 

προσδιορισμένο χώρο που διευκολύνουν την παραγωγή, διανομή και κατανάλωση αγαθών. Η 

βασική ιδέα είναι ότι, η απόσταση δημιουργεί ένα επιπρόσθετο κόστος σε χρόνο και πόρους, στην 

παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών· έτσι, η βελτιστοποίηση των οικονομικών / παραγωγικών 

δραστηριοτήτων, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις δυνατότητες επικοινωνίας και συγκοινωνίας 

[Harris J. R., 1984: 44-45]. Η συγκέντρωση ανθρώπων, υπηρεσιών και εγκαταστάσεων στις 

πόλεις, λειτουργεί σαν παράγοντας μείωσης του κόστους μεταφοράς και διανομής και 

παράλληλα, δημιουργεί τις κεντρικές επιχειρηματικές περιοχές (Central Business Districts - CBD) 

[Fathy T. A., 1991: 81· Karp D. A. et al, 1991:54].  

Στο χώρο της πόλης φαίνεται να προωθείται με επίταση η διαφοροποίηση που εκφράζεται 

και σαν επαγγελματική εξειδίκευση [Mumford L., 1938: 6· Leeds A., 1984: 295]· αναπτύσσονται 

κατηγορίες επαγγελματιών εξειδικευμένων σε συγκεκριμένες εργασίες  [Wirth L., 1938: 8], που 

συχνά συγκροτούν τοπικές επαγγελματικές ενώσεις για την προώθηση συντεχνιακών 

συμφερόντων σε τοπικό επίπεδο108. Οι ομάδες αυτές συχνά εδράζονται σε συγκεκριμένες αστικές 

                                                 
108 Οι πρωτοβάθμιες οργανώσεις. 
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